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This interview is beling conducted with Mr. D. Walter Swan in
the Dwight D. Eiszenhower Library on May 18, 1%76. Conducting
the interview are Dr. Thomas Scapes and Dr. Maclyn Burg of
the Eisenhower Library staff. Present for the interview are
Mr. Swan, Dr. Burg and Dr. Soapes.

DR. SOAPES: First of all Mr. Swan would you tell us where and

when you were born and where you had your formal education?

MR. SWAN: I was born in Homestead, Pennsylvania, February 8,
1207. My formal education was at Lakewood High School,
Lakewood, Ohio and Western Reserve University at Cleveland,
Ohio. ILater I attended & War Industry Training course at

Harvard Business Schoel at Cambridge, Massachusetts.

DR. SOAPES: What was your major fileld of study at the under-

graduate level? Was it business?

ME. SWAN: Eusinsss administration.

DR. SOAPES: And upon completing your formal schooling then

where did you go?

MR. SWAN: I commenced my business career in Cleveland starting

with Stout Airlines in 1928,

DR. SOAPES: 1In what capacity?
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SWAN: Administrative work and salea.

BURG: What did Stout Airlines later become? Didn't that

merde or was there a series of mergers? "

SWAN: Stout was taken over by National Air Transport, NAT, and

that was merged into Boeing and Varney to hecome United Airlines.

BURG: 5o when you jeined, T assume then the rard tri-motor was

yvour ajrecraft,

SWAN: That was the era T was in, that's right, Ford tri-motors.
I started as I said in 1928: we flew from Detrait to Cleveland
and then deplaned and transferred for the Elight from Detroit

to Chicago. That, tncidentally, was the only air service at

that time between Cleveland and Chicago.

BURG: I was going te ask, what drew ¥ou to a very new,

fledgling industrvy?

SWAN: Because there was a2 job there: that was it, [Lauvghter]

BURG: You had ne special fealing for air transportation?

SWAN: MNo, none whatsoever. No, rthat's right.
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EURG: PBut thers was @ Job thera.
SWAN: That's right.

BURG: May I ask, was there a point within the first couple of
years or so of your work there where you developed strong

feelings abput this new industry?

SWAN: Very much so. And I still live with it although I'wve
been out of it, retired now. But I was in it some thirty
vears., You can't be in any pioneer industry and not have a

real strong Eeeling for it.

BURG: At the time vou jeoined it, was the general feeling,
insofar as you could detect it, one of "this'll never last,"

"this is a pretty impermanent, chancy--"

SWAN: Very much so. Particularly our competitors didn't

think we'd ever make it.
BURG: What would ke the wmajor competitor for you--

SWEN: OFf course the railroads. And of course, there were soms

who had a very far-sighted viewpoint on it, which encouraged us
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to give our passengers to them when weather cancaelled. General
Atterbury of the Pennsylvania Railroad was very farseeing on
that. He was one of the backers of TAT which later became TWA.
And [Charles A.] Lindbergh, of course, chartered TAT's COUrse
Reross the country. It was fly part of the way and then train
at night, =nd that was the way the first transcontinental

airline got under way.

BURG: I see. So the passenger flew in the daylight hours and
then was just automatically, effortlessly transferred to a

train—-
SWAM: That's right.
BURG: -—-and travelled by night.

SWAM: 2RAnd of course we used that technigue in the Eisenhower

campaiogn of 1952,
BURG: Oh ho. I'm sorry for the diversion, Tom, but--

SOAPES: It's still good information to have. What Was your

route up the ladder in this business?
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SWAN: Well from sales—-we called it the traffic department
then, it's now called marketing, I thesn went intc the
executive pffices in Chicago with United Rirlines as

ssgistant to the president.

SOAPES: That was what year?

SWAN: That was in 1940 and I stayed there until T left

United in 1957,

SOAPES: 1In that same capacity?

SWiAM: That's right.

SOAPES: At any time during this did you participate in

politics?

SWAN: Yes, during the latter part. I wouldn't =ay participate
in politics per se—-more as a service to that branch of
activity. Mr. W.A. Patterson who was then president and now
retired from United, was politieally minded and a very staunch
supporter of General Eisenhower. BAnd it was in that area that

I became acguainted.
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SOAPES: About how early do vou recollect him being interested

in Eisenhower =@s a political figure?

SWaN: I would go hack to '48. He was very close to the

Cowles of Cowles Publishing, Mike and John-=-Mike was on the
board of United, and of course they knew General Eisenhower
btecause of their activities in the media. It goes bhack to

probably "48.

BURG: May I ask Mr. Swan, what was your activity during

World Wary II?

SWAN: World War II, I was out of the president's office and
United had many contracts, defense contracts, and another man,
who was my immediate superior, was in charge of the public
affairs department as we called it, we serviced our contracts
with the military in Washingteon. 2And that was primary—-we had
an overzeas rounte to the Pacifiec and training bases--that tvpe

of activity during the war.

BURG: Were these passenger contracts, that is hauling military

personnel?
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EWAN: Most were training personnel, flying personnel,
training mechanics and hauling cdrgo and, of course, then the

one across the Pacific was some pessengers and cargo.

BURG: In short, at the time T suppose a lot of the training

work you were doing would ke on the D=3 aircraft,

SWAN: That's all we had then. T¢ later became known as the

c-47.

BURG: Right. The work horse aireraft of the airlines at that

period .of time for military contracts.

SWAN: That's right. We actually didn't have the DO-4 for
World Wwar ITI. If veu may remember that the first version was
sold to the Japanese, the first version by Douglase of the

DC—4; it nevar flew in this country until after World war TT.

BURG: I see. I hadn't realized that. wWell T wanted to find out
what kind of dctivity vou'd been involved in there; there was

always the possibility that had some influence on the kind of
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work you did during the campaign.

SWAN: No, not necessarily so. We did a lot of everything.

BURG: Yes, I'll bet you did.

EWAN: Yes.

SOAPES: Did this type of activity give vou much eontact with

people in Washington in the Defense Department?

SWAN: Yes, in all branches of government because we Were
dealing with the Caa [Civil Aeronautics Authority] it was then
called, CAR now FAR [Federal Aviation Administration], and the
Civil Aeronautics Board and other departments related to *he

war effort. Yes, we had contact in all areas.

SOAPES: Was this yvour first contact with natienal officials——

SWAN: No, as a matter of fact I was manager of the Washington
cffice before I went into Chicage. For three vears 1 was manager
of the Washington office for United, and that was my really first

contact in the Washington picture.
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BURG: BAnd that was before the war?
SWAN: PBefore the war, that's right--1937 to 1940,

BURG: You were then, I suppose, operating out of National

Alrport?

SWEN: No, it was called Washington-Hoover Airport. MNational
came along during President [Franklin D.] Roosevelt's tern.
He's the one that christened it; I was there the day he
christened the Washington National Airport. Washington-Hoover
was closed, finally, and it became = part of the Park service
in Washington; it's now gone., Military Road used to cut right
thrmugﬁ it. We used to have a gate there with a light on like
2 R.R. crossing which went down when the airplanes took off-—-

Just like & railroad crossing!

SORPES: So in this period you're working in private industry
you do have contact with Washington officials, both the eiwvil

service types 2s well as poelitical types.

SWAN: That's right, that's correet,
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SOAPES: Going back to what we were talking about with Mr.
Patterson and his esarly interest in Bisenhower in '48-<he was

4 Republican? He was interested in Eisenhower as a Republican?

SWAN: Yes.

SOAPES: And there was some consideration on his part as

Eisenhower as 2 Republican candidate in '487

SWAN: Very much so, yes. May I correct myself there. HNo,
not '48. I wouldn't say that, except that he was interestad
in the man. I wouldn't say that he, to my knowledge, didn't
actually try to put any kind of a campaign on te get him
interested in '48. But he eould keep reading it and as '52

approached, he was rarin' to go.

SORPES: T see. Of course in '48 many of the Democrats,
ggpecially the ADA [Americans for Democratic Action] were inter-
egted in Eisenhower and did make some sort of publie fuss owver it.
I think some Republicans did too, and I was wondering 1f he was

in any way involved in those operations.

SWAN: Kot to my knowledge; no.



Mr. D. Wwalter Swan, 5-1B-76 Faga 11

SOAPES: As '52 came clomer then, what Eype of activity were
you associated with or did vou observe in relation to the

Eisenhower campaign?

SWAN: Well I kept posted mainly through the Press and conver-
sation with contacts in Washington as to what would develop.

As you Rnew it came pretty fast when General Fiszenhower decided
to go. He came back and took off his uniform and went up to
the Pentagon and resigned and he was off, and that was in June
ef '52. By the middle of June he brought his family by train
to Detroit and from there we took him, he and his family and
Ehe party, on United into Denver, and that was the beginning

of his Denver operation preparatory to the econvention in Chicago.

SOAPES: Let me back up just a bit.

SWAN: Certainly.

SOAPES: You mentioned that you did have some contacts with SOme
reople in Washington concerning Eisenhower. Could you tell us
who those people were and what was the nature of vour contact

with them?

SWAN: Well it would only be in sounding out opinion and in
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discussions with them as we called on them on other matters
relating to ocur air transport business. Senators or OoNgress-
men primarily would be the ones you talked to and discuss the

future.

BURG: These were casual things over the telephone where a friend

ef yours, a senator or congressmen that vou knew, might =mav,

"Watch the Fisenhower mowve, "

SWAN: That's right. That's the way it would go, ves. I mean
it was no campaign on cur part to do that. It wonld just be a

feeling-out technigue trying to see the picture.

BURG: On the trip from Detroit to Denver, did youu have personal

contact with the general and his family on that occasion?

SWAK: Other than te meet him, that's about the extent of my

wigit with him at that time.

BURG: S0 that was your first introduction to him.

SWAN: First meeting, that's right. Mrs. Eisenhower and John,
hiz sen, and Barkara, John's wife, and the three children were
there then too. David was a pretty small little guy at the

time. This is twenty=-four years later we're talking.
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BURG: What kind of an impression did he make on you on that

first meeting?

SWAN . T was awedl

BORG: Were wou?

SWAN: I was awed! He was more than I had expected and T think
this was so true all the way through. People just idelized him
for the way he handled himself, never demanding. T think this
hears out in other bits of history how he led without demanding:

that's the way he did it.

BURG: So that was the strong first impression that wvou had.

EWAaN: Very much sa. I stayed then in Denver at the Rrown
Palzce where he made his office, He stayed at the Doud home
with Mr=. Eisenhower on Lafayette Street in Denver (Mrs. Doud
was Mrsa. Eisenhower's mother). &And we all stayed at the Brown
and remained there through August. We worked out of Denver to
many points in the West. We didn't go East until convention

time in Chicago which was August.

BURG: I hadn't realized that vou had gone on that flight, had

gone out to Denver. We'd better ask Mr. Swan how he came to be
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picked for this particular job. I think we'd be most interested

in knowing how “that came about,

SWAN: Well actually I was out there as a zervice raprezenta-
tive for the president's office from United Rirlines. We had an
cffice there: United, of ecourse, has = big base in Denver. 80

I was merely there to seée that they got an airplane when they
needed it, and, of course, it was on a charter basis, nothing
was for free. So that's how it started that I did such work.
And then, as result of that, after the convention, they picked

a director of rail who was from the New York Central Railroad
and they picked me as director of air transportation from
United. Too, we made travel arrangements for important people

and delegates coming to Denver ta see the General.

BURG: 5o the Republican National Committee—-

SWAN: Yes, that's right.

BURG: ——-in effect.

SWAN: We were the transportation pacple, that's right.

BURG: Could 1 ask you, at the time when you first go off to

Denver and this is on a charter arrangement, was United also
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connected with the Stevenson campaign, providing a similar

charter arrangement for Mr. Stevenson.

SWAN: Yes, United chartered to any candidate, a serviece to

any candidate, and Adlai Stevenson was the candidate.

BURG: Was another man then selected in the United organization

tc handle any of the Stevenson needs?

SWAN: Yes, Kess Willard, 2 very able man and one whose
philosophy ineidentally ran along with Adlai Stevenson. I
checked him out on what we were doing in order to give good
service so he had the same pattern that we were using. You
must remember in those days it was DO-6s3 and Constellations.

And when we had 150 passengers, we ranp in three sections,

BURG: 150 passangers!

SWRN: General Eisenhower and his staff would vary, but conld

numbker as many as twenty en = trip. There'd be speech writers,
communication people, @idn't have Secret Service in those days,
ha had two policemen from Denver--one was an ex-policeman-—and

thaet's about the amount of protection we had. wWhen we want

into towns they would call ahead the local police. Thers
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wasn't a great deal of security problems then. We never had

@n incident that stirred anybody in that area as it has today,
a8 you know, it's Secret Service for all of them now. But
getting back to the three sections, those wera Frop engines and
when we got all engines, four engines to each dirplane, started
it was quite a feat. Today with the jets vou very seldom stand
on the runway and not have an engine failure. So to get three
airplanes off the ground one-two-three going to the same place

was nerve racking to say the least.

BURG: I would not have thought that. I really would not have
thought that. So out of those twelve engines there was = fairly

strong possibility that one or more would not start.

SWAN: And they would have to stay on the ground and this would
slow up our schedule or we may went on and have them catch up.

This did happen on one or two oecasions.

SOAPES: Who wasz in these other twe sections?

SWAN: Well actually the three sections didn't really materialize
until after the conventien. We generally handled the regquirements

on one section, for sixty passengers, prior to convention time,
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BURG: Priaor to the convention.

SWAN: Prior to convention. and then after that, after he
became the candidate and the ground swell was beginning to
appear, you could see more demand. We had generally 150
passengers in the party. &nd the amount of baggage and eguip-
ment, television equipment and camers egquipment, was tremendous.
Of course we had men specialized in that service to handle that

on and off the aircraft.,

SOAFPES: Most of these other two sections would have been press.

SWaN: Right, right. And sometimes wonld be—-if staff got big,
we'd take some of the staff with the pre=ga secgtions. I think

it would be interesting to note—-this was the first presidential
campaign that air was used at all, in 1952. And it ‘started out,
really, as an experiment. T was willing to geo along on that
basis. And they put together an eighteen car train, special
campaign train, put together by the New York Central, specially
painted, dignified, nothing flamboyant sbout it. Eut the saeat-
ing arrangement was the outstanding thing and the diners, we
had three diners, and we had one car that would take ninety

seated, and in those cars they would pick up the local paliticians
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at one =tation and drop them off at the next. And so the
general would come in from his car and visit with those people.
0f course there was the rear car with a platform and a pPa
system. This was the pattern that was used. But then when
the campaign got stepped up we used the train primarily for
sleeping. In other words, we would fly in the daytime and then
would have the train deadhead ahead and then we'ad get on at
night. We all had our own compartments. 2And then the next
morning we'd have the planes ready and away we'd go again.

And this was the, azs T séy, the first time that air was used as
extensively in a campaign. OFf course today it's widely used;
it's all they use except the other day I read where President
[Gerald R.] Ford used a.train in Michigan to whistle stop, the
same pattern that we used. But this is good because there's a
lot of people still on railroads and they're interested in
their transportation and it's a good thing to do. Too, it
performed a service for President Ford, I'm sure, géing up

through Worthern Michigan.

BURG: Mr. Swan, was it & case, in 1952, that ground control
techniques were perhaps primitive enough that you hesitated to

£ly at night during the campaign?
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SWAK: No, that wasn't so much the guestion. The guestion wag
weather conditione. And I would say, well, I'm sure they have
impreved in twenty-four years, but they were afraid of weather
conditions holding them up, and yet today you'll still see some
of the planes grounded by fog. We rode out a hurricane aver
Fansas going into Kansas City, Kansas. We were on top of it
for a good forty-five minutes to an hnﬁr with General Eisenhower
and ended up with a very heavy rain storm at the airport. When
the pilot landed he lost his depth perception because the air-
port was practically flooded: he couldn't really read it toco
well and he bounced some fifty to a hundred feet in the air and

all General Eisenhower said, "Well, he's just Jumping puddles.™
BEURG: Oh, for heaven's szke.

SWAN: And it was so severe that the second landing or the third
landing, that it knocked out the radic aguipment. We were
grounded the next day at Kansas City, Kansas for, until late in
the next afternoon we got new radio egquipment to replace it and
then we went on back to Denver. That was really the only
incident we ever had where we had toe sit on top of a storm and

wait 1t out.
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BURG: His reaction seems to have been a very calm one to the

whole incident?

SWAN: He had no concern whatsoever as he loved airplanes, he
loved air travel, and I think he was impatient with ground

transportation, this I koow.

BURG: And of course he was himself 2 pilot.

SWAM: Yes, ves he was.

BURG: &5o even that fifty foot balloon back up in the air

didn't-—

owaN: Dida't bother him a bit.

BURG: FProbably nothing worse than he'd committed himself in

the Philippines. I'd never heard that story; that's really good.

SWAN: After business hours, several staff members would come to
my suite in the BErown Palace Hotel in Denver to re-hash the days
affairs and plan for the next days work. We had a few cocktails
then to dinner before working some meore that evening. As it

became more the custom, more staff members dropped in and socon
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we had a clese knit group. 0One evening, it was suggested we
riame the group, "The Friendly Sons and Daughters of the Friends
of Mr, and Mrs. Franklin Pierce"...immediately I asked, "Who i=
Franklin Pierce?" It was suggested I research at the library
and report back. I did se the following meeting. I learned
for the first tiwme, Franklin Pierce was the l4th president of
the United States, a Democrat and president from 1853 to 1857.
He departed Washington after a most unfortunate administration
and returned to his home in New Hampshire. He was often
taunted by the younyg people as he took his dailywalk to the
town sgquare and to his law office.

Soon after my report;, I learned there were many others who
like me did not know who Pranklin Pierce was and wouldn't admit
itl

Spon thereafter, we then headed east on a DC=-6 in one
section and as we anticipated Lou Kelly's birthday we had as a
group purchased a3 handsome gold wrist watch suitably engraved
"From the Friendly Sons and Daughters of the Friends of Mr. and
Mrs. Franklin Pierce" to be presented aboard the plane after

dinner--a birthday cake—-then the watech. When the time came for
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the watch presentation, I was elected to ask General Eisenhower
to the galley where the PA mike was located. I did so and
explained it was Lou Helly's birthday and that we had a watch
for him and would he prezent it to lLou. He agreed, put on his
reading glasses and exclaimed, "Who is Franklin Pieree" which
he immediately picked up on the backside engraved on it with
the date enroute on the campaign plane.

Needless to say, I did not make the same suggestion made
to me by my co-workers but gave him a bit of the information I
learned in researching Franklin Pierce. He then called Iou to
the galley and gave him the watch.

T have tried this story out on many friends and not eone
knows who is Franklin Pierce...the forgotten president of the
United States.

We had another interesting incident. We were going out of
Washington in two sections, headed for New York. Let's go
back and =ay that after the convention, we moved from Denver
to New ¥York, ond headguartered at the Commodore Hotel in New
York--that was our base then where we started out from and came
back to. We were going out of Washington one afternoon with

two sections, and he was busy talking to some of the staff

membars when he looked at his watch and thought it was about
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time to land. He asked why he wasn't landing, Jim [Tames C.]
Hagerty was press secretary, said, "General, the Press were
delaved filing the Story, so we'va heen eireling Washington

for the last ferty-five minutes waiting for them."
BURG: And what was his reaction?

SWAN: His reacticn was very vielent, because he thought he was
ready to set down, and of course he then was told why and he
understood it. But at the firegt reaction was, "Why are we doing
this?" But it was Jim Hagerty's decision to wait because the
Press wanted, and rightfully so, wanted to zes him off and see

him on the ground, that was the general policy we followed.

BURG: WNow at the point whers the convention picks him as the
party's nominee, were you contacted then--would it have been by
Mr. Patterson--and ssked if you would be willing te go on in
your capacity? You had been sort of United Airlines liaison

to a candidate or a potential candidate. Now he's been picked
as the party's candidate; were vou consulted at that point asg
te whether you wished to remain or was it through the party

it=self that vou were approached

SWAN: Well actually it was through Lou Kelly, the director of
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transportation. He was on leave from Ameriean Express. I might
add it was a very competitive position that other airlines
wanted too. I was asked to join. &And T was delighted, and of
course by that time I was much more in awe of the general than
ever and wanted to go on, and he asked if T would go on as
director of air. Of course, I =sked Mr, Patterson for his
permission. I then went on the campaign from August through

November.,

BURG: Who would have been the biggest competition for that
position as director of air transportation? T assume that
TWa, of course, might have had a chance: they have routes all

over the country. Would there hawve been other agirlines as well?

SWAN: American, and well, that was it--American and TWa. Both
were Lranscontinentals and both of them very much interested in
nandling the general. And it brought recognition to the air-
line probably more so than it does today because air transporta-
tion is so conmonplace today that probably some could care lagg
today whether they earry them or net. TIt's quite a rescheduling
proklem of equipment and personnel and training personnel
properly and special personnel and all that, and then vou've got

te do many little extra details to make it run on schedule,
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BURG: May I ask if Mr. Eelly had known You previously?

SWAN: No, I had never met Lou until making plans for the

Detroit-Denver trip.

BURG: Sc it would seem as though somebody made & recommanda-

tion that vour name was oresented.

SWAN: Yes, someone, but I never knew. MY success was bazed
on how Iou Kelly and I got along together and the performance
we turned in from June through August. That was the criteria,

1 would say.

BURG: I see. 8o that was your first reel contaet with him,

SWAN: That's right.

BURG: Could T ask this gquestion--comes to mind at this point--
once the campaign is underway, you are then with the campaign
train. You're pretty much with the general on almest all the

travels, even non-ajir—-

SWAN: O©Oh, ves.
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BURG: --so that you can be consulted at any time about fubture
arrangements, whether those arrangements might be an hour, two
hours from new or tomorrow morning, whatever it might be, vou

must be on the secene with the campaign every step of the way.

SWAN: That's true. WVery true. I had a compartment on the
train and the minute we switched from air I was on the train.
They would call for mayhe a change the next day in schedule
and I would work it, and then the next stop I would nhone
cperations for a change and an okay. And T might say that I
really felt very sorry for the railroad man becauss when they
agsked for a change on the railroad it waes unbeliavable the
amount of work he had to go through te make a change because
their rails are set, whereas in the air all we had to deo was
really change the time and get approval en the flying time
and the equipment. It was comparatively easy to the rail

man's work.

BURG: I can see where you have intense traffic over many of
the systems that would be used with other Passenger runs and
freight runs, they've éot te somehow sgueeze that campaign

train into the routine.
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SWAN: That's true; that's very true.

BURG: May I ask, did you then move with the campaign onto the

aircraft? vou made the £flights with them?
SWAN: Oh, yes. Very much so.
BURG: Were you in that first seetion with the candidata?

SWAN: HNot always, not always with the staff. T would sometimes
prefer to stay back with the third section to make sure svery-
one got off the ground. We had communications between aireraft,
just like CBs on the highway--we had aircraft commanication, and
1'd prefer sometimes--because if things broke down at t+he last
minute and one stayed on the ground, I'd want to be thers
directing rather than sitting up.in front having lunch, Wo, I
would generally stay in the last section. Hut when we flew in

one section, why then of course we'd 21l be in the same airplane.

BURG: The aircraft were not in any way modified? They were

standard passenger aireraft, DC-4s or DC=6s?

EWPIH: DE'EE|
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BURG: ©Sixes and constellations,

SWAN: Yes. We did modify, to some degree. General Fisenhower
always wanted a hassock to put his feet up on and vet there was
no sign of any problem with his legs or his feet but this waa
Just 2 habit, so we alwavs carried a hassock with us. And
teday I have that hassock in my home--praperly labeled. T
think very much of it. But we carried that ali arpund for him.
No we had no beds or bunks for him: he didn't want any special

abtention.

SOAPES: No private compartments?

EWAN: HNo, no private compartment—-he was up in front and it

wie a wide open to all abpard.

BURZ: And his wife, I would expect, was generally not with

him on these flights,

SWhAN: That's true, not generally, but she would go along where
needed. On one particular occasion I recall where we finiched
up in Dallas, and flew non-stop into New York. And she and

her mother, Mrs. Doud, and Madjor General Howard Moo Snvyder, his

personal physician, accompanied them to New York on this
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eighteen car train, just the three of them. And if vou ge back
into some of yvour elips, the train hit a truck and the chef was
badly thrown in the Kitchen area and was injured to the extent
they had to take him te the hospital. As I recall he had
cracked ribs, nothing more, but it delayed the train. But they
went back on that eighteen car train all the way to New York by

themsalwves,

BUEG: Just them.

SWAN: Just them.

BURG: 1In that lengthy train.

SWAN: As the campaign progressed we used more and more ajir-
craft. They had more confidence that we could ‘£ly weathér--

for exXample we did all of Pennsylvania in the closing weeks

by air where they first thought they'd do it by rail because

of fall weather over the Allegheny mountains at that time of the

year.

BURG: Were your aircraft radar equipped at that Cime?

SWAN: No. HNo, radar hadn't come along at that period.

[Interruption]
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BURG: The reason I asked about Mrs. Eisenhower and flying,
we know that she often had problems because of inner ear
difficulty. She had problems on air flights. If the flight
was at all bumpy it was very upsetting to her. I wondered if

vou had noticed any of that during the campaign.

SWAN: Well we wers aware of that. In fact we were told of it;
we couldn't fly any different for her, but we were aware of it
and I reeall an incident even on the train. The last train
portion was between New York and Boston where he appeared at
the Boston Garden as his finale before election day in '52.
Mrz. Swan travelled with me as did some of the other wives (not
always but off and on and this being the last trip, why, she
was there), and Homer Gruenther who was General [Alfred]
Gruenther's brother was on the campaign with us. Homer came
back and asked Mrs. Swan and Mrs. Fred A, Seaton to come with
him. They had no idea where they were being taken, and finally
he walked them through the Grand Central train sheds tco the
iast car. The General was already asleep but Mrs. Eisenhower
did not want to be alene going through the enclosure out of

the Grand Central Station which as you may know runs underground

te the north. And so they went back and wisited with her until
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they were out of that situation.

BEURG: That tunnel effact.

SWAN: It give cne the impression she might have had a little

claustrophobia mixed in with that inner ear problem.

BURG: MNow I would alse like to ask you, get on the record, were
the crews specially chosen or was this merely a case of you
needed an aircraft out of & certain city.at a certain time,
tomorrow let's say, and you had certain avatilable United crews.

They simply picked crews or &id you have the same crewa?

SWAN: Well, knowing Mr. Patterson's strong feeling for General
Eisenhower, we could get any crew we wanted and so we generally
asked for a flight manager who had not eonly flying ability but
managerial ability. Too, they were very helpful in setting up
schedules, so I could pick a £light manager, not always, but at
times, and they were delighted to go and of course--they were

top-drawer captains.

BURG: So these men would be senior captains.

LA - oh, very true, yes.
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BURG: And wmoving up in the organization with a certain amcunt

of administrative work that they did as well as their flying.

SWAN: That's right. And the same held true with the steward-
esses, They, of course, were enthusiastic, and they got so

that they were known by all the press and others who stayed on
the trip constantly. BAnd so if they did a goed job, we would
agk for them again. So they became pretty steady too, most of
these stewardesses liked that sort of thing. And it was hard;

it was hard work.

BURG: S0 we're not talking then, during the campaign period,
we're not talking about literally hundreds of pilots and
second officers and stewardesses, but a rather more limited

group who usually were doing the flying and the cabin work.

SWAM: Very true.

BURG: Fven though this might extend all the way across the

country as the campaign did,

SWAN: Ome they flew with General Eisenhower they would say,
‘Wwell if you'wve got another trip coming up, I'd be glad to
take it." I mean they wanted to come back and de it again,

and delighted to do it. The same feeling prevailed that we
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all had.

BURG: They drew their standard pay—-

SWAN: ©Oh, ves.

BURG: —-=for the hours flown, or work hours.

SWAN: That's right. Same as if they were flying a schedule.

SOAPES: You mentioned that this was very demanding work for
them. In what ways might it be different or more demanding

than on just 3 regular commercial flight?

SWAN: Well in those days the stewardesses were able to really
gpend more time with the passengers than they are today because
of the size of the aircraft and after they served the food,
they could visit and personalize the service much more than if
you had a 747 which I haven't seen vet used, but it's possible
it might happen in the: future. But there on a 747 they are so
busy that they don't have time to hardly speak to some of the
passangers. And of course they got to know the media and a

lot of them received feature stories out of it as they were
highly touted as reliable. Too, they were often in the front

row cheering at our political meetings.
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BURG: You mean they would attend the politieal meetings, too?

SwaM: ©h, yes. Oh, if they could get away they'd be there, toao.

BURG: Was the food service standard for United at that particular
period in time? Was the campaign aircraft serving the same meals |

that was cfifered "on line.”

SWAN: Yes, we'd take the meal of thes day. Execept we got to '
know--I can't tell you what exactly foods that General Eisenhower g
preferred--he was generally not hard to please, but once in a

while we would do something for him that we knew he liked. And,

oh, like vou say, on pretty goed authority, that'd he'd like B
mountain trout for example and that could be done then. It

could be cooked in the kitchens and held in healbing elements--

BURG: Would the lead section receive the first class food anc ;

the other two sectioms-—--
SWAN: No, everybody was treated alike.
BURG: And was it first class in all thres, or was it coach fare?

SWAN: No, it was, we didn't have coach configurations then.

everybody was first class, of course.
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AURG: T see. So all three aircraft were eating the same meal.

eWAN: Including souvenirs. We used to give mementoes with
tyips, some are in the museum here, T noticed, particularly

lighters as we gave those to the press and staff.

BURG: Now may T ask you if, as is the fashion today, if

liguor was carried on board--

SWAN: Yes, it was.

BURBG: -=-and served in all three aircraft.

SWAN: Gratis--it was served gratis then., And not overdone
because these men had stories to write; after each stop they
would write, and so sometimes they wouldn't even have time to

eat they were so busy with their stories,

BUREG: And what they had to do, the press then, in flight would
have to use the fold down tables, put their typewriters on

thosg==

SWAN: FEither that or on their lap, little portables, put them

on their lap.
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SOAPES: To look more at what you yourself were doing, we've
discussed that you were involved in laying on crew, I assume
getting aircraft on line to take people where they needed to go.
What other duties did you have? What other things were you con-

cernod with?

SWar: Well that was primarily it. After you get through all
that, you had a big =sigh of relief when all the airplanes got

off the ground and that was it.

SOAPES: Pid you have a staff of people working for you or were

you pretty much a one-man operation?

SWAN: Mo, I had 2 staff, a team, I had one man particularly
excellent, Tom Dawson from Denver passenger service, he was my
right arm in passenger service. He would work ahead with the
passenger serviece stations in getting the proper people to work
with him on arrival or if it was off-line, the other carrier
might have the same structure and he would get, for example,
loading steps and certain other services, even operational

seryvicas,

BURG: I don't recall what United's routing happened to be at
that time, but then we might picture you coming with the United

gircraft and crew into, let us =say, Atlantsz where perhaps vou
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would have no facilities and there perhaps Delta would provide

passenger ladders and other services for you,

SHWAN: Trie,

BURG: Now was that on a contract basis with United?

SWAN: No, that at that time Was a courtesy. We would extend it
too-—steps--and of Course each carrier had contracts on fuel with
different oil companies and generally the same kind of gasoline,
50 we would buy from one company at one place and one from the
other, and we just signed a slip and it would be sent back to

neadguarters.

BURG: Is it your recollection that fhese off-line arrangements
worked each time, that these courtesies were extended to Vou

each time?

SWAN: We had no problem whatsoever. HNo, it was Vvery great to
receive superb service from everybody. I den't reeall any
flap at all at any time of the campaign, it Just worked so
smooth it was unbelievable, And I think you'we got to give

some credit to General Eisenhower because they were much
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interested in the man in maEny, maEny ceses. Of course we Enow

there were other sides of it, toe, but g2y a courtesy to him.

His record., you know, was well known to everybody, and so they
were honoring the man, too.

You asked me what did I do sometimes besides fly in the
aircraft. I would sometimes ride in the motorcade with the
press and try to sense the situation--the Press was #always
ahead of him, their cameras and newsreesl and TV. You could
feel and see the enthusiasm build-up;, started just like a wave--
coming up three or four blacks before he ever arrived on tha
scene, and then when he got there it Jjust broke into bedlam.
The press knew then, early in the campaign, it was all over for

the other candidate,

BURG: And commented on that fact ip Your presenca?

SWAN: ©Oh, yes, and anyone could see {t. 0Oh once in & while
You get a sign that was derogatory, but you have to expect

that in a eampaign.

BURG: Now you relied heavily on Mr. Dawson. He sounds as

though he was a strong assistant.
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SWAN: Very much so.

BURG: Was there anyone else on whom you relied heavily?

SWAN: No, except I had great back—up support from Mr.
Patterscon and that, in itself, wasg enough to know that whatever

we needed, why we could get in the way of egquipment or service.

BURG: May I rxaise this point with you. You'we gaid that

the '52 campaign is probably the first cceasion where air
transportation is used extensively and obviously effectively,
and Mr. Kelly and you are stepping inte this blind, vYou're
experienced people and you're an experienced man in the air-
lines industry and United is an experienced carrxier, but you're
putting together something that really hadn't bheen done before,
How long did it take you to get on top of it, and wag there any
problem getting on top of this new way of handling a politiecal

campaign?

SWAN:  Well T suppose we were too enthused to really have any
fearz. We just felt we're going to do it. I weould argue with
the Eisenhower staff that they had toe much train schedule on a

particular trip and they'ad say. "Now just slow down," Finally
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they got to depend upon us for weather information, because
we were looking at weather all the time, our pilots and our
crews, and this was very important to their meeting ahead.

We never cancelled any stop from August through Mevember.
BURG: On the air--

SWAN: On account of rain, or fog, or any storms.

BURG: On the air flights?

SWAN: On the air, yes. It iz & matter of record, we went to
232 towns and cities in 45 states, some 51,276 miles totail.

Our air mileage, 30,505 was "used® mileage, as I eall it, and
their mileage, 20,B71, a great part "deadheading." During the
day, as I told you, we deadheaded the train in the daytime.
That long trip from Dallas baek to New York was "dead" mileage,
o to speak, What I mean, we didn't have the candidate nor did
we have the press on board. So offhand T would say rail, while
it travelled twenty thousand, they paid for twenty thousand, I

estimate only ten thousand miles were used. That's the-way it

finally turned out.

BURG: Now that train was running, in effect, empty.
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SWAN: In the daytime, oh yes, in the daytime it would be
running empty, getting ready to take us on at night., But it
worked out guite well, but of course teday they go right into

moatels or hotels,

BURG: TI've forgotten the name of the rail manager.
SWAN: Clarence Izafond.

BURG: Lafond. Is that L-a-f-o-n-d?

SWAN: L-a-f-g-n-d. And he's retired from the New York Central,
lives in Dearborn, Michigan.vet. T =till see and hear from him.

We had guite & Leam and we still exchange notes.

BURG: T just realized that Mr. Lafond and vou would have to
cooperate very closely, since you're leaving him and he's
Picking you up a little kit later on in the day at another

place.

SWAN: Right. It was super cooperation we had with the rail
people. T hope I haven't sounded ag downgrading the railroads
because they were an important part of the campaign at that time.

And this again is history—-on the ilast leg of the rail, we came
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out of Boston after the Boston Garden appearance of General
BEisenhower for Neﬁ York City to our guarters bhack at the
Commodare, and we s5till had the full compliment of the train,
@ighteen cars, we never did take it apart because it was put
together in such a way wvou couldn't knock off nine cars if

vou only needed nine you had te take the whole eighteen. So

we had plenty of room. &And all of us had our wives that last
trip down to New York. Someone on the staff came and s=aid,
"Get Fred Waring--we want some music out of Beston." So we

got Fred Waring, as he was at the Boston Garden that night.

He was very much a supporter of General Eisenhower. Sa he
brought on board about ten musicians and put them in the, what
we called the VIP lounge car, it was nothing but fndividual
seats...eclub effect--not the kind row after row. We were
packed in there--there was ene bar, and we all had a few
drinks--well, we were pretty emotional that night, our last
night together. General Eisenhower and Mrs. FEisenhower came in
and he had on his Eisenhower jacket, and he told a little story,
cute little story which happened to him oversess, and then they
were toasted by the group--it was mostly staff and some media--

and then Fred Warlng got up and said, "Don't anybody leave until
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the General leaves. He's going to leave now." He then sang
the Lord's Prayer. There wasn't a8 dry eye in the whole place.
Thiz has been written up in many magazines, It was guite

touching. As they disappeared, the [ord's Frayer seng ended.

BURG: Do you recgllect the story that he told you when he

ceame into the room?

SWAN: Y¥Yes. He saild it was.a very rainy day before D-Day. AS
it had rained he needed his boots shined and wore a rain jacket,
more like a ponche. The black boy, of course, wanting to do
right, he didn't guite know who he was but he knew he wae an
officer and he was shining away, and finally General Eisenhowsr
threw back his poncho bascause it was getting warm and his five
ztars appeared. And the black bkoy said,: "Holy Smeokes-=the

milley wayl"

BURG: Some kind of exelamation.

SWRN: Yes, exclamation that when he saw these five stars he
was aghast at those five etars on General Eisenhower's

sheulders.
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BURG: The Eiszenhower jacket, was it equipped with the ribbons

anf-—

SWAN: No, no, not that night.

BURG: Just wearing it plain,

SWAMN: Just plain, no stars. Of CoOurse hp=-=

BEURG: Matching pants?

SWAN: Mo, I think it was more of a--no matehing pants but
more of a slack type. Yes, he was dressed relaxed, and of
course it was a very handsome jacket, as you know, it was copied

widely at that time.

BURG: But this was absolutely plain, no insignia or marks an

it whatsoever.,

SWAN: Plain, nothing on it, that's right.

BURG: That's interesting. Wonder why he chose to de that.

SOAPES: Okay, well it's some qood stories that we're glad to

have on the record. I was wondering, you were with the train

constantly both the train and the plane.
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SWAN: That is right.

SOAPES: You were in a position to cbserve the staff, chserve
the campaign operation. I was interested in terms of leader-
ship, who appeared to be to you the leader in that campaign?

Who seemed to be running the operation?

SWAM: Well of course he picked Sherman Adams as his chief of
staff and a very, very able man and I have a great deal of
respect for the man. We still communicate with Christmas cards
and little notes on them back and forth--this is twenty-four
years later. But he's a very fine gentleman. 2And then I
would say, and you remember Fred Seaton who later bacame
secretary of interior was coming up at that tiwme, and 1'd say
Fred Seaton was the number two. Jerry [Wilton B.] Persons
was a general, Jerry Parsons was aboard; and Gahe [Gabriel]
Hauge who i3 now chairman of the board of Manufacturars
Hannover [Trust], he was aboard. We had =a tremendous group of
dedicated people, and when vou get that kind of men yvou have

ne problem, ne confliets that T could see.

BURG: Was Arthur Summerfield on board a good bit of the time?
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SWAN: Mo, he wasn't on board, His office as national chairman
was in Washington. He came aboard 3 couple of trips but not

for long as he had the wark to de in Waeshingteon,

SOAPES: With whom did you deal personally most often?

SWAN: T dealt with iou Kelly and Lou, as T zaid esrlier, took
all the flak and we did all the work. and he got some flak
once in a while. I recall one day that Louw was gone, and this
was after convention, someone decided that General Eisenhower
ocught te go te Los Angeles from Denver, this was befere he
moved on to New York. General Eisenhower called me into his
office and he =said, "I'm teld I ought to be in Los Angeles for
this convention in the Coliseum, " And he said, "I think it's
too big (the Colimeum) and we sheuldn't be there." But he
said, "I'm going to do it anyway for them. I think jt's going
to cost too much money, that's another reason we shouldn't do
it." He said, "But how can we do it inexpensivelys"

And I said, "Well let me find out what time the meeting is
2nd perhaps we can work it on a regular scheduled flight from
Denver to Los Angeles, " which is what we did. We blecked out

all the requirements needed, wasn't a big crowd, it was partiz]l
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staff and partial press, and we went over and back for =
fraction of the cost of 2 charter. The point of the story is
that he was cost-conscious. ¥You would think bacause ha wasg in
the military all of his life that he would have no idea of the
value of the dollar, but he certainly did and that demonstrated
it to me. We were not extravagant in the sénse that you see
today in some of these millione of ﬂnliars that are being

ased in the campaign. Of ecourse I am aware of the inflated
dollar, but the point is that he was cost capnscious of what we

were doing.

BURG: We know that Sherm Adams had a fierce bark. Were vou
ever on the receiving end of that or did vou let Mr. Kelly

get all of those?

SWAN: MNo, no I never got any from Shecrman Adams bark, mayhe

Kelly did, but, no, we had a great relationship.

BURG: Did you happen to meet Ed [Edward] Tait in the course

of your work?
SWAN: Yes, Ed was one of the advance men.

BUEG: VYes,
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SWaN: That's right. Ed was one of our advance men. We had 3
John Quinn from Nebraska, who was one of Fred Seaton's close

friends, both of them now gone.

BURG: May I ask, as you look back those twenty-feur years to
that particular time, does any particular preoblem now stand

out in your mind as perhaps the wmost hair-raising thing you had
to cope with in trving to mastermind all of this air transpor-

&

tation?

SWAN: Mo, not really. I can tell vou it was tense days meeting
schedules sometimes and I got tagged "Fat Schedule Swan," that
was Fred Seaton that did that. They couldn't figure out how we
were so successful in meeting our schedule. 2aAnd one thing about
a candidate, you don't rush him away from the scene. You want
to make all appear relaxed and gracious and still get the show
on the road for the next stop. So we built in some hidden time
which the staff didn't know about and then we could make it up

or have that much time to play with.

BURG: How did vou do ik, Mr. sSwan?
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SWRN: For example, you schedule say a hundred miles in an hour
instead of fcrty—five minutes--just off the top of my head--
something like that, you see, and then you had fifteen minutes
te play with. That trip, 1 teld you, ocut of Dallas to Hew
vyork, we lost time all day, and finally we were about an hour
and & half late leaving Dallas and we pulled into New York
right on the button. They couldn't believe it. But we had
built in zome time there for the Dallas-N.¥. leg you see, to

make it an time, plus favorable winds.

BURG: May we take it that yvou knew this and Mr. Kelly knew

this, but nobody else knew it.

SWaN: At first, yes; we finally teold them and had a let of fun
over it. But that's the only way we could make schedules with
some extra time or vou're in trouble. You don't want to kKeep
people waiting and this was, trying te be punctual apd courteous

and bring ecredit to the candidate and to your own sService.
BURG: Yes, But by and large it worked.

SWAN: It did. It sure did.
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BURG: 5o of all the potential headaches of that period of
time, perhaps scheduling would be the toughest thing you had
to cope with, the possibility of aircraft unserviceability

might ke =secon daz

SWaN: That's true, that's true,

BURG: How about abrasive personalities on that train? Were

there any?

SWRN = Ho, no.

BURG: Even under the stress of campaigning, which was tough.

SWAN: No, you see on the train, you had so many different
carriers invelved. As you know a train would go so far, like

a hundred miles, and then the other carrier would take over. As
T recall we didn't even have the same porters. I think some of
the head porters staved on with us, but there was times when we
didn't use that train so they had nothing to do. It sat in the
railread yards then, I know of several weeks when we didn't use,
and, as T told you, we progressively got teward election day

and used the air more.
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BURG: So from august through November ne incidents noew stand

put in your mind of anyone who was out of line or--

SWaM: This is what really sold air from then on, =2nd, of course,
in 1956 Ceneral Eisenhower was then President and he used his
aireraft all the time except one little side trip, as I recall.

Be used the train up through the esast coast as I remember.

BURG: Do you have further guestions-on the campaign peried?

SOAPES: Yes. We'wve talked about how there weren't that many
majar headaches or that they were headaches that were manageable
from your side, the logistics side of transportation. There
were, of course, some political headaches and you were there

to perhaps observe some of these. I'm thinking in terms of

things like the Wixon fund incident and that sort of thing.

SWAN: Yes, I remember that day wvery wall.

SOAPES: What can you recall to us about that in terms of

tone and mood and what was said?

SWAN: Well, we were on the train that day making a lot of
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little whistle stops and actually they didn't tell Kelly nor
did they tell me what was going on until we got pretty well

on the line down to 5t. Louis, as I recall. We were heading
that way, and then we bajgan to understand that something wasg
wrong. Fred Seaton, even te keep it guiet from us, made
arrangements through the advance man to charter a small plane
somewhere to catch up to Dick Nixen. Dick Nixon was also using
United and he caught vp te him somewhere--I couldn't even tell
you where it is now--but he caught up to him and expressed the
view, I'm sure, of Genersl Eisenhower and Sherman Adams. Then
Fred came back on again at St. Louis. We then went east by
air, and we then, as I recall, we went to Cleveland by train.
We headed down to Columbus and into West Virginia and it was

at Wheeling, going inte Wheeling, that T was called bark and
told to cancel everyvthing that I had anything to do with and to
try to find where Nixon's plane was, being with United and
Wixon being on United. And so I worked at nothing but trying
to find out where the aireraft wasgs. 2and that took about most
of the afterncon because we didn't have their schedule, We
never kept their schedule, now they may have kept ours. So at

the Wheeling airport, I went out to the airport with our
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operational and service passenger people and get up the
reception out there for Nixon's arrival. They cancelled the
parade and all the events in Wheeling and 2ll the staff went
out to the zirpert. On Nixen's arrivael General Eisenhower went
on board and talked to Nixon. Thie was after his speech which
we all heard in Clewveland on television. And there was some

question whether it did the jeb or not.

BURG: Among the group that vou were with, wabtching.
SWAN: Yes, ves.

BUHRG: What group was that, Mr. Swan?

SWAN: Well our group that travelled with us, the press,; the

television people.
BURG: You were not with Mr. Eisenhower or Fred Seaton?

SWAN: WMo, I'm not talking about theat. I'm talking about the

media around, they were the pnes to listen to.

BEURG: Was it a general expression of opinion among the mediz
people that you were with that perhaps that "Checkers" speech

had not done the job?



Mr. D. Walter Swan, 5-18-76 Page 54

SWAK: That's right. That was the general consensus that

night that he hadn't cleared himself.

SOAPES: Did you convey this press opinion back to any of the

campaign peaple?

SWAN: Oh, I might have. I mean we saw each other Frequently
back and forth at breakfast or might have a nighteap together,

you know, and express vour opinion.

RURG: And in Wheeling he went on beard Mr. Nixon's plane?

SWAN: Yes, yes,

BEURG: So you were not a witness to that——

SWAN: Yes, he was the only one to board there, but I ecan tell
¥ou he put his arme around the General and sobbed. 2And again
down al the fairgrounds--then they teook Nixon down to the fair-
grounds where General Eisenhower finally appeared, and I know
the late Senator [William] Knowland wae there that night, I
rode with the late Senater Karl Mundt down to the grounds. Tt
was quite a touching evening all the way through. Nixon again

broke down at the fairgrounds when he was introduced.
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[Interruption]

SORPES: We've covered an awful lot of the '52 campaign itself.
Are there any inecidents pr things that you recall that we
haven't covered that you think might be of interest to

histporians?

SWAN: HNo, T think you've been mest complete in asking questions,
I can't think of any incidents that we should add at this time.

If T do, I'1ll go back to it.

SORPES: Then what happened to you then after the campaign?
Did you stay with the Eisenhower group at all after ecleation

day ?

SWaN: No I was all through after election day, Our last trip
with General Eisenhower was after election day, we took him
down to Augusta and he rested down there for ten days or two
weeks, and we flew back and that was the end of our campaign
work. Then I returned to United Rirlines in the president's

office.

BURG: Did you receive any letter or any verbal thanks from

pecple in connection with your work during the ecampaign?
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SWAN: Yes, I have a very cherished group ﬁf letters, especially
from Seneral Eisenhower on many ﬂccésiuns and I think T have
enough, one for each of my grandchildren which are eight., And
s0 I hawve them set aside for them if they'ré interested.

Mr. Patterson received an unusual letter from the President in

‘56 after election day as to my service with him.
BURZ: Well that's very nice.

SOAPES: Bo you went back to United Airlines, did you continue
any sort of contact with Eisenhower administration people that

vou had worked with in the campaign?

EWAN: Well only in the sense that I saw thoss who went into the
afministration. T had no desire to get into the government at
that time, and T would see my friends in Washington in their
respective places after, that was &fter the ipaugioration, of

course. So that's how that relationship down there developed.

SOAPES: Then wou did go into the Defense Department. Remember

what date that woes thot you==7

SWAN : I went in Mareh of 1953.
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SORPES: How did that appointment come about?

SWAN: Fred Seaton was anxiocus that I come down as his deputy
@agsistant secretary for public affairs., He talked o Mr.
Patterson and Mr. Pattersen committed me on a leave on a year's
basis: so I went in March of ‘53, I really didn't have much

to say abeut going before Mr. Patterson's commitment.

BURG: Had you set the one vear limitation yourself, sir?

SWAM: No, it was rather geperal understanding that 1'd be
there only a year. Actually I stayed, I think, thirteen months

bafore T cleared up evervthing and went back to United.

SEORPES: What was the scope of your duties and responsibilities

in this position?

SWAN: Well, in the main, public affairs in the mediza end of

the Pentagon, and Fred Seaton was a master at that. As vou
know he was a publisher and Mr. Wilszon, Charles E. Wilson,
retired from General Metors, or maybe I should say resigned from
General Motors to become secretary of Defense was our chief boss

there. Fred and I worked with him on many of his problems

having to do with public relations. I was with him when he
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made the compariscn of men and dogs statement in Detroit. That
story was pretty w&ﬂely publicized. I was with Mr. Wilson on
several of his trips during the '54 campaign. He got out and
aspoke for General Eisenhower, or I should say President Eisen-

hower at that time.
BURG: During the congressional elections.
EWnM: Yes, yes, that year.

SORPES: As you've noted, Secretary Wilson was highly guotable
and not always favorably to his point of wiew, Heow did you
handle those? Did you develop some special way of trying te

work with him on those?

SWAN: Well he was very receptive to any ideas and thoughts.
He had a speech writer, and we'd go over his spseches and make
suggestions. He was very receptive to it. wWhat he did zay,
"What is good for the country is good for general Motors and
vise versa"--that's the way he said it. The press flip was,
"What is good for General Motors is good for the country." And
af course it worked that way in this last recession, We needad
ceneral Motors and Ford and all the automobile companies to

get the eéconomy going again.
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BURG: When that was misread, as we all know now it was misread,
was there anything much that you and Mr. Seaton could do to try

and correct the impression?

SWAN: Not really. You deny it and then forget it. You don't
keep hammering away and I think you see this in some of these
political campaigns today when one candidate, whether he's one
party or the other, he makes a statement and then tries fo
correct and correct and correct it. It just gets shabbier and
shabbier and threaded and threaded as vou go along, and S0 we

used bo make the correction and then let it go.

BUBRG: What waz Mr., Wilson's reaction when that was misinter-

preted? Heow did he reaect to the way the press took it.

SWAN: Well I think he was hurt. I think he was really hurt
because this happened in Detroit in a press conference and he
really sincerely meant it. The dog story was that he admired
dogs whoe want out and sought their own food rather than sit in
their kennels and yelp for it. ‘That was his analogy for the
men in Detrpit. They were down at that time for production

changes, Bnd he thought that that time the labor forces used fo,

ag I understood it, move out of Detreoit teo somewhsre alzse when
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they were changing models, and then come back and get jobs in
the motor companies. And this was what ha was trying te convey,
and it didn't guite come out that way as far as the press was
concerned. I think T ean tell this with all respect to
President Eisenhower and Mr. Wilson. President Eisenhower was
going into Detroit for a political speech during the '54
congressional campaign, and I happened to be sitting din Mr.
Wilson's office at the time and he said, "Well wveu're going to
go with me to Dayton, I'm going to speak there." But he said,
"First lat's go to Detroit and we'll go there and then we'll
go on to Dayviton." We had eur own aireraft, Mr. Pattersen's
Convair "0'Connor." He said, "Would you set it up with the
Whilke House?2"

S0 I went out of his office and ecalled the White House, and
this was after the dog story and the White lHouse almost threw
the phone at me from across the Potomaec river. They said,

"You tell Mr. Wilson that we think you eunght te go straight to
Davton cut of Washington."
I didn't feel that I was in the position to tell Mr. Wilson

anything like that, Bob [Robert B.)] Anderson was théen deputy
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secretary of defense, the number two man, and I went into his
office and I told him the stery. I said, "I think ¥ou are in
more position to tell the secretary that we better go right to
Dayton instead of going te Defroit."

I went back into Mr. Wilson's office and about five
miputes later Bob Anderson came in anﬂ_said. "Bosgs, they don't
want you in Detrolt; it's that simple.”

"okay," he said, "now let's get on with opur work."

put when he and I had a cocktail before-dinner in Dayton
I could sense he was really hurt. Net at the President, he
just felt that the people in Detroit let him down, which was

his hometown and he felt very bad that his hometown let him down.

AURG: Who was it that passed that word to you from the White

Housed

swAM: Oh, one of the staff people that I would talk with normally.
It eould have heen Tom [Thomas E.] Stephens or someone that T
would have to talk to to schedule him into the picture. They

were threatening with dogs, greyhound dogs parading around and

21l that sort of thing if Wilson came. Thare was 2 threat before
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hand and it was the thing to do, no doubt abgut it. But I'm
not sura that he had caught up with all the adverse news in

his busy job down there. But he and President Eisenhower had

great respect for each other and he was a great servant, one

of the great men that came with President Eisenhower.

SORPES: You mentioned your contacts with the White House. Was
Tom Stephens normally the person that you woul@--or did vou have
much contact with the White House directly in vour job? Did vou

hawe to coordinata?

SWAN: No, not really. I didn't work with the White House other

than something specizl.,

BUEG: So wvou did not atiend those;, I think they ware FPriday

mesetings.

SWAN: No. HNo, T dida't attend those.

BURG: Persumably Herschel Schooley or someone else would go.

SWAN It was Fred Seaton who alttended.

BUEG: It's possible.
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EWAN: Yes, Fred was the one that went to the White House on
Friday meetings from the Defense Department, whan he was
assistant secretary of public affairs., Later he went on asz

the deputy assistant te the President at the White House, right

from the Pentagon.

BURG: HNow you finished out your thirteen months, do veou recall
any major problems that you had to work with during that, your

tenure in defensa?

SWAN: Well T arrived on the scene just when the McCarthy

hearings were beginning to heat up and it was pretty bad. At
the end of that hearing Bok [Robert] Stevens, secretary of the
army, and I went to Europe together, as he was the main target
28 you may recall. He was a gracious person and still is, and
because he was gracioum, he was had by MeCarthy. In other

words, 1f he'd been nasty and tough why maybe that'd been the

way to handle him, but it didn't work out that way.

SOAPES: I'm wondering abkout the approach of the administration
to the McCarthy issue. It's an issue that historians are

debating as to the way in which they handled McCarthy, if in
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fact there was a strategy within the administratien for
handling McCarthy. From your perspective what were they
trying to do vis & vis MeCarthy? How were they trying to

deal with that issus?

SWAN: Well it really began in the '52 campaign as I saw it
developing. We went into Milwaukee for a meeting with
Gerieral Eisenhower and it was that point there that friction
was beginning. And they were seeing things that T didn't see,

I'm sure, Lecaupe=-=

SOAPES: You're talking about the people around Eilsenhower.

SWAN: The staff, that's right. They were seeing things that
I didn't see, and he was doing things that generally wasn't
known. And so then it didn't break out into the open until

'53-'54 when he started to really get rough.

SOAPES: You're talking akout MocCarthy getting rough.

SWAN: McCarthy, yes. Making charges without foundation.

SORPES: You mentioned the *52 campaign, thers was that famous
incident whieh Fisenhower withdrew the reference to General

[George C.] Marshall in the speech in--
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SWaN: I just remembered that was withdrawn, yes.

EOAPES: You weren't around to see or to hear any comments?

SWaN: HNo, I was not.

SOARPES: Then after the administration takes office--you're
in the Defense Department--did you get the idea from other
people in the administration, White House or wherever, about
herse's a way to handle McCarthy's charges, as he was making
charges about both the defense and the state department and
the White House and all. wWas thers a way, an articulated way

of handling thigs problem or his charges?

SWAN: I would say no there wasn't a way. It get to the point
where he was just beyond the realm of sound thinking or Judg-
ment. However, T thought if the Eisenhower staff had assigned
one man at the beginning--one man to cover and service McCarthy,

maybe it would have come out better.

BURG: 80 to your knowledge Mr. Wilson, Mr. Seaton were not
instrueted from the White House, from the President as a matter

of fact, as to how to react, how to cope with McCarthy's charges?
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SWAN: Oh, I would think ves, I would think that, I can't say
this for certain, but I'm sure the liaison between the White
House and the Pentagon was very close then. Wilson would

listen to the wWhite House, Sherman Adams and those other people.
Fred Sezton had a good liaison there and I'm sure that there

was a checks and balances back and forth on that subject.

Before that hearing closed the general counsel for the Pentagon,
[Wilbur] Brucker, who was a former governcr of Michigan, was our
general counsel. He and I went over to a closed session with
Mecarthy and the other senators of his Senate committee and
there weés probably twelve in the room. General Brucker tried

to reason with him. He was very, very rough to both of us,
although I had known him on a social basis for three or four
yvears. So it was uselees, and we walked cut of the rpom and as
we walked out we could see television cameras. They asked us to
hold till they got set, just a minute or two. MoCarthy wheels
out of this committee room: he saw the cameras and he came

over to us and he said, "How Brucker, let's discuss this thing.,"
He had enough judgment right at that peint that the cameras were
going to run and he wanted to be there when they were going.

This is what happened. Brucker was seen there talking to
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McCarthy. He tried to force the conversation but Brucker said,
"¥vou had your chance to answer me before the committee and you
wonldn't so let's call it a day." He was then beyond the

realm of trying to reason with or help.

BURG: This was a closed session with—-

SWAN: ‘Ssnatoers apnd-=-

BURG: ——other senatoers there. And yvou had not been able to

accomplish anything in that session.

SWEN: Not a thing.

BURG: But Senator McCarthy was enough of an opportunist to

spot those cameras and--

SWAN: As he came out, he was the first one out of the committee
meeting and spotted cameras and lights and then stopped and came
over and talked to us. I'm not sure that he even recognized who

I was.

BEURE: You aren"t?
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SWaN: Mo,

BURG: Yet you had ¥nown him socially.

aWAN: ©Oh, socially and personzlly, Yas.

BURG: Now his remarks to you in that closed session were

threatening?

SWaN: Derogatory in every sense against the administration and
against what we wera trying fo straighten out. I don't even

recall the conversation now. This is twenty-three years later,
but T can't reeall, but it was on the subject of trying to tona

him down and make some sound judgment on the subject.

BURG: May I ask, did be slip into profanity in the course of

this?

SWAN: Yes, yves. He was Very--

BURG: =--attack on the two of you?

SWAN: —- profanity. That's right.

BORG: He 4did not call you by name.
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SWAN: HNo. No. Rz T say, I don't think he remembered who I

wWas.

SOAPES: Were his profane remarks directed at you personally

as wall 22 President Eizenhower or—--—

SWAN: Mo, just General Brucker.

SORPES: —just the administration?

SWAN: No, just General Brucker.

BURG: Was the jist of that attack that you were permitting

communists in the Defense Department and trying te sover up?

SWAN: Yes, that was the genesral trend of his charges at that
time, but of course he could never substantiate names or

places.

SOAPES: He was no more specific in his conversations with

you on that occcasion than he had been in public.

SWAN: That's right, that's right, ves.

BURS: There were strategy, I suppose we could call them
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strategy mestings, held at the Seaton heme at which Joseph
Welch was often present during the Army-McCarthy hesarings.

pid vou ever sit in on any of those sessions?

SWAN: No. No, but I met Mr. Weleh many times in Fred Seaton's
office. BHe'd come in after the hearings to brief us on the day,

but T pnever attended mestings at Pred's home.

pURG: What were Mr. Welch's private reactions after the
hearings and in Mr. Seaton's office to Senator McCarthy and

MeCarthy's tactieps? Can you tell us?

SWAN: Well I would sum it up in that his charge, Welch's
final charge was most dramatic, if wou remember, against
Mecarthy. And this was his personal feeling, he was building
up after weeks of calm. He was a very: calm, controlled,
organized man, and 1t had to come. You could just see it
every afterncon he'd come in. The charge was just beautifully

done, in my ocpinion.

BURG: So, in short, the punlic Joseph Welch that we saw on
television at that time was pretty much the private Joseph

Welch that you were seeing in Mr. Seaton's office.
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SWEN: That's right. &And his assistant, James St. Clair, was
very instrumental in the cinsinq davs of President Nixon
situation. Mr. St. Clair was the junior attorney, he carried
the briefrases, so to speak, in those daya. He was the one
that stepped in when everybody left Nixon and wrapped up the

Nixon affair in Watergate.

BURG: Well it's wvery interesting beéause that picture that T
had of Mr. Welch was, by the time he was ready to sum up, it

was that iey distain, that icy kind of contempt, very controlled
contempt that he was showing and this is, I take it, what you
saw building over the days and days of that hearing. He was

coming to feel this way about Mr. MeCarthy and his--

SWAN: That's right. He was coming to a breaking point there

and he let it ge on that Tinal charge.
BURG: Tom?

SOAPES: Okay. Been some very interesting commenlts on MocCarthy.
There's ene other big item from the Defense Department during
the first vear or year and & half of the Eisenhower administra-
tion was the innovation of the New Look defense policy. What

ways were vou inwvalved with putting that out to the press, &nd
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what were you trying to sell to the press on that program?

swaM: Well, Mr. Wilson brought into the Defense Department

the idea of quality and more for the dollar and this is what

he was trying to accomplish. One could see his experience in
General Motors, that he was trying to indoctrinate this in
every phase. And our budget, our puhlic affairs budget, was
large and Fred Seaton and I worked and worked at cutting it
back and back and back and finally we got some flak from the
miil on it. And Mr. Wilson and I went over to defend ocur cuts,
i+ was a million dollar cut that we were fighting for. It was
interesting that Mr. Wilson took the time out, which was
perhaps the whole morning, te ge over with us to save a million
dallars. Today that doesn't sound like much, but it meant a lot

in those days.

RURG: There was guite a bit of oppesiticn from some OF the
high ranking cfficers to cutbacks in defense. It seems Tto me
that Maxwell Taylor has written in a derogatory sense about

this: it seems te me that Matthew Ridgway has also--

SOAPES: Yes, Ridgway was especially wvocal.
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SWEN: Well you can understand if you've ever served in the
Pentagon. fhiﬁ is their life--armament, hardware as they call
it, @and fire power and 2ll that. BAnd to lose, keep losing it
ar have it cut back, they just can't see it. And you're
getting it today on the cutbacks, they think you're getting
weak and weaker all the time. And this is natural and I ecan
understand a military man's point of view, but there's an awful
lot of duplication. That was the idea of the secretary, I mean
hiz concept of the Pentagon was to pull it all tegether under
one roof and then rezlly order one airplane for all services.
Well, this hasn't been accomplished yet. This is twenty-five

years later.

SOAPES: So the New Look defense budget was one of an adequate
defenae for a cheaper price tag. Was that the big thing,

gaving moeney?

SWAN: Well not only saving money but getting more guality into
it and tidying down the contracts. At that time there wasn't
overruns as you're reading today. That was unheard of and

today they just run into millions and millions. But I think it

had @ lot to do with, going back to President Eisenhower, my

comment about his eight years in the White House was that to
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some of these pecple whe are "Doubting Thomases," and there's
always hound to be some with our two-party system, that he
kept the ghip on an even keel. We had no real problems. We
didn't have inflation, our emplovment was low, money wWas
cheap, and everything was going aleng smoothly. And whereas
being a former military man, he could have really laid it on,
so to speak, in heavy armament and all this, bult he kept

evervithing on an even keel for eight years.

SORPES: Was it part of your responsibility in the publie
affairs office to deal with guestions from the press or the
public about things like the New Look budget and try to defend

it in the public forums?

SWAN: They would come to us for interpretations of a state-
ment maybe from Mr. Wilson or some other assistant secretary.
If we couldn't interpret, we'd get an interpretation or a

meeting with them, with the other officer in the Pentagom.

BURG: Do you happen to recolleet now, Mr. Swan, where the
bulk of the flak was coming from the Hill with respeet to this

budget?
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cWAN: Yes. It could be coming from the HAill and, again, going
back to the military, it could be generated by the military,
too. Gecause they had their contacts on the Hill and they
appeared before committees. And although there again we had, I
think, Pred Seaton was probably the first aszistant secretarcy
having been on the Hill as a senator, he tried to set up &
better liaisen between the Pentagon and the Hill, both with

the congress and the senators. But vou're bound to get some
flak when vou cut back & military base at Timbuctooy that
congressman or senator's going to be over to sse you in a
harey. The military man gets 3 cut back on his budget; he
doesn't like it: a2nd he may have devious ways to try to hold
that budget the same through his channels. It's difficult when
vou go down there for a year, because they know you're only
going to be there for a year and they guit listening to you
probably two or three months before you leave; so it's a3
difficult jok for a civilian going in there. I think President
Pord has this same problem recognizing that the civil service
ie the one that runs the country, so to speak. And we found
this true. As T recall, Mr. Wilson had a little separate

committes to follow out his directives, to make certain that
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they were implemented ewven though he signed them.

SOBPES: Tt was the careegr ¢ivil servants in the super grades

wWno wero-—-—

SWAN: Right. Who could sit on it, activate it or not, you

EE8E.

SOAPES: Did you find that to be perhaps tha biggest source
of resistance to change would be the senior civil servants 25

opposed to maybe the politicians?

cuni: Sometimes you didn't even know. They just quietly
jgnored it, what you were trying tTo do, and, would ocutwait

You.

BURG: Maybe we should ask at this peint, Mr, Swan went back

to United--

SWAN: Right.

BURG: --for 2 period of time. A= long as two vears, from

54 to '56 were you back with United?

sWarM: That's right.
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BUKG: And back in your old job as assistant to the President?

SWAN: Yes. Right, right.

BUBRG: Your duties, I would assume, are pretty much as they

had heen?

SWAN: Yes, pretty much so.

BURG: I wondered if the work at defense had sltered your

tasks when you went back with United Airlines.

eWBN: Yes, I would say that the duties changed; they're bound
to change in a situation like that--you're gone and they have
work to carry on and they reassign and it changes when you

coma back, this is right.

BURG: During that pericod of approximately twe years, '54 to
‘55, did you have any dealings with Elwood Quesada, Pete

Quesada?

SWAN: HNo, no I never dealt with the FAA top. That was generally
done by the flight department., That was strictly techmical and

our technical people did that.

R s
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BURG: Then we could probably move to that '56 campaign.

[Interruption]

SORPES: &As vou told us before we started recording, you did
work in advance on the '56 campaign. How did you get back,

involved in the political scene?

Eﬁnm: Well T was 2sked by the White Houseé, Sherman Adams and
Tem Stephens; if I would he interested, to come in ag one of
+won advance men. Actually we were supposed to work for the
[Republican] Mational Committes, but we were directed from the
White House. Bryvece Harlow was reaslly the one who I finally
worked with closer than anybody else. So the two of us split
up the load, and the amount of travel and the amount of
activity was just about halved over the '52. My work was then
to go into a town cold and start from scratch--have it all
developed when President Eisenhower arrived. T had Secret
service to work with, the local police, local sheriff; the
police protection of course was different then than it was in

LB

SORPES: What was your general routine when you were into a

town cold?
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swWaM: Well you start off and vou had the name of one person
who was generally the head Republican man of the town, and he
was probably the naticnal committeeman or a8 representative.
nnd then you formed committees: oOne on the auditorium and
arrangements and starting with the President's arriwval; who
would greet him and you hawve to work mqt lists of, proper
lists, protocol-wise; and then the parade down through the
town; how many bands would be here and the decorations and
the press coverage and the reception and the event at the
auditorium and proper seating of the VIP of tThat araa and
then his hotel and then his departure. and that'd take about

ten days to do all that.

BURG: GSo really the two of you I assume had to leapfrog one

another.

SWAN: Keep ahead, that's right. Sometimes we'd get 2 naw
assignment while we were still doing the city. For example,
1 did the Boston Garden almost to the day it took place and
then it was called off because of the Middle Bast situation
which the President called off. But we were geared to go but

as T said we had to call it off. And that was the end of that
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campaign.

BURG: That would have been the last stop on that campaign.

SWAN: That's right. I might inject here, though, before I
wag asked to become cne of the advance men, I was appointed
chief sergeant-at-arms &t the Cow Palace in San Francisco
where he was nominated for the second time. 5o that prabably
1ed into the advance work and being closely again associated
with the staff, the White House staff, why they picked me.

I had some 200 assistant sergeant-at-arms at the Cow Palace,
and it was a very orderly convention -if you remember. It

wasn't hard to handle like some of them.

BURG: Who was the second man who did advance work?

SWANM: Henry Hoagland.

BURG: Now, starting out on that kind of work, that would he
in a mense guite different from your experience in 1952. Did

they provide you with sort of a worksheet of what had to be

done, or did you consult with Ed Tait and get the word from him?

How did you learn the job, did you learn by just doing?
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SWAN: Well I'd never done any of that type of work before,
but the White House actually told vou what thay needed and
vou just took it from there. I think we got betier as we went
along. Wo, it was interesting--1 did Madison Sguare Garden,
too. That was one of the interesting ones. I can't recall
any incidents that were of any real exXciting other than it was

a very gquiet campaign. I mean it was real cut and dried.

SOAPES: Were there any special arrangements yvou had to make

at that time bhecause of President EBEisenhower's recent illnesses?

He'd had the heart attack: he--

SWRH: I don't recall that we, we did slow down a3 littEle hit.
I think we cut back. But, he 4didn't want to cut back. He was

well again by that time. He was well.

BURG: Had there bBeen the 1leitig?

SOAPES: The ileitis was that summer.

SWAN: That's right, summer of '55,

SOAPES: Mo, that wag the sommer of '56 wags the ileitis,
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BURG: The summer of '56.

SOAPES: Yes, the ileitis came after the heart attack.

BURG: I think he'd had the operation.

cWAN: ©Oh, oh, I ses. I don't remember that that

BURG: Well it probably would have stuck in your mind had it
been a big issue for vou to have to cope with in vyour advance

worl.

SWAN: No, I had nothing to do with that, change of any plans,

no.
BURG:; I would imagine you--

SWAN: Tt was a shock, I know that that he had to go through

that.

SORPES: So from your perspecktive then it was a very gquiet

campaign with--

SWAN: In the sense guiet, but again there was stress and strain

hecause there was this tugging and pulling with peliticiana. I
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recall in Madison Sguare Garden, being a big state we had only
room for forty on the podium with President Eisenhower, includ-
ing Mrs. Bisenhower. And then you always left & seat for him
until he got up so that cut it back to thirty-nine, and one of
the entertainers was Walter Winchell. 2And no way was Walter
Winchell going to get off that podiom until I called a Secret
Service man and I said, "He doesn't belﬁng there." So he got
him off. He sat down right on the edge of it and he Was going
to sit there all through it, which would not have been in
keeping with the dignity of the president's office where forty
people would be sitting properly and one sitting there with his
knees crossed looking like he was going to sing again er tell a
story. But some little flaps like that came up that vou'd have
«n take over and get some proper authority to get it==Secret

service could do it easily without me getting into it.
BURG: So they moved him off the edge of the podium, too.
SWAN: Oh, ves. ©h, yes, he got off,

BURGE: Se you had no major problems, as you look back on !'5B.

po difficult personalities to cope with, heayond what--
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SWAN: What is normzl in the politiecsl situation, that's right.
There's always friction, as you know, for top position and
getting recognition. Ceming into a town like that, they all
want to gtand first in line to greet the President and be at

the right place with the President when pictures are snapped.

RURG: We might ask, Mr. Swan, who played Mr. ESwan in 19567

Was it someone else from United again?

SWAN: No, vou zee it was the White House then.

BURG: Oh, 8¢ vou're using the White House airecraft.

SWAN: The White House then took care of the President with his
columbine and their transportation office chartered from airlines

necessary aircraft for the press.

BURG: 1 Ega.

cwan: And he travelled in that., That was then charged off to
the Republican Naticnal Committee. Then 1 advanced the Presi-
dent again after the convention, and just before the inaugura-
tion. I wae called to the White House. by Bryce Harlow, and
asked if I counld take six weeks off from United again and set

up the drougth trip for the President. He promised to go down
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there during the campaigning and something came up that broke
his schedule on that, so he couldn't mske it to the Sonthwest.
So with an agriculture man and a plane we spent six weeks
setting that up for him and he made it Just before inauvguration,
the second inauguration. And we covered all the drougth area.
The agriculture department put on unusual displays of what had
happenad through that area because of the drougth. But the
interesting part wasz he made a commitment and he went back and
made it good, and it teok the best part of @ week to cover that

trip after he got into 1it.
BURG: Did Mr. [EzZra Taft] Benson accompany him on that trip?

- SWAN: Yes, Benson was on board and so was Fred Seaton, the
secretary of interior. There was quite 8 group. We had not
only the Presiﬂent’sﬁplane but one of the airlines, I think,

I'm not sure who it was now, covered the gecond with the press.

BURG: You were fairly close then to Mr. Benson for that trip,

that pericd of Ltime.

sWAN: Other than meeting him, that's about it. I was closer
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to one of the top men in agriculture, he and I worked it out.

worked out the whole trip and the displays and all that.

BURG & SOAPES: Who was that?

SWAN: I man't recall.

BURG: All right.

SWaN: Well I'm sure I've got the drougth trip and I'm sure

hig name'"s on it--I'1ll be akle to.

SOAPES: ©One person that I know you did work with in the Defense
Department very closely was Fred Seaton, and you knew him quite
well. What were his priniciple traits and gualities that you

recall of him?

SWAN: Well Fred I knew guite early from about 1947 on, and
I'm & great admirer of him. And he was a hard worker and I'm
sorry that he ever left Washington. I think he should have
stayed on there, because he had so much to offer and I could
sea when he went back to Hastings [Mebraska) that he missed

Washington. We were very close up to his demise.
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BURG: Was there a particular reason that you know of for

going back te Hastings, not staying on in Washington, DC?

sWAN: Well he had been gone a2lmost ten years from his
companies and he felt it was time--and rightly so because
there was a lot of decisions Lo be made, and Fred made them
all. &nd it was difficult for him and difficult for his
papers and his radio statien, his television station te do
without a leader that long on the scene. 5o when he got

back, he went to work on T i

BURG: Is it safe to say that he went back out of a sense af
responsibility to his own hitsiness interests despite perhaps

¢
= econtrary wrge to stay on in Washington, DC?

sWaN: I'd say it was an jriward urge of his. 1 talked to

Mrs. Seaton about it aince then, and T think she concurs pratty
much that there was that inner feeling that Washington creates
in everybody. I still have a feeling for Washingtom, but I

wouldn't get involved again at this late stage of my life.

BURG: What do they eall it, Potomac Fever?
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SWAN: Potomac Fever, right. [Laughter] I ean read better
these things today—-I can read between the lines what's going
on betiter and I can understand some of these campaigns that
are going on, what's happening, as & result of what I went

through in '52 and '56.

s PES: I believe vou said earlier also that you did go back

into the post office department.

SWEN: Yes, that's after I left United in '57 I went with the
post office department as deputy assiztant postmaster general
for domestic and internaticnal air as they titled it. I

stayed there just akbout @ year with Art Summerfield.

enAPES: Did yvou work closely with summerfield?

SWaN: Yes., Yes, very much.

SORPES: Could T ask you then the same guestion I did about
Fred Seaton, the major traits that you remember of Arthur

gummerfiald?

gwAaN: Well here again he was a very dedicated man. I think
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bath men were politicians, and good, smart politicians which
is what you have to be in order to get ta where they did. And
let me add, T don't consider I'm a palitician in any sense of
the word: I was assigned or received Mr. Patterson's approval
while with United to do a service job. These other things
were offshoots of my activities. But he was an astute
politician and very gracious, and I really feel he had the

post office department under contral at that time.

SOBRPES: 1In what ways did you sce his astuteness in polities
come out? Do you remember any particular incidents that

really show it?

SWAN: Well T think I could better gxplain Fred Seaton's
handling. He went deep into 2 subject, of any problem he'd

get deep into it. Thea Fly-by-night pelitician gurfaces guick
and he hits it on the surface and goes, but Fred would get into
the depth of it, of & problem, and know every facet of it and
work it out from all angles. I see it even today in some of

these newcomers, they're not hitting it very thorough.

cOAPES: Arthur Summerfield worked the same way?



Mr. D. Walter Swan, E-1B=T0O rage 90
cWAN: Yes, he was a very astute and very thorough.

SORPES: They were people who did their #nmewurk.

aWaN: Right, right.

BURG: You had the unigue experience then of working under

t+hree cabinet members—-
sWAN: Yes, Y&3.

aURG: --and working at 2 pratty high level under them. ©Of
the three-—-Wilson, gummerfield, Seateon--is there one of the

three to whom you Were more drawn?

sWAN: Well I'd have to say Fred Seaton because of our parsonal
agguaintance and ogur family ties, We were very close family-
wise, too. Mrs. Swan and Mrs. ceaton were very close. BAnd my
relationship, acquajntanceship with Fred goes back to '47 as I
mentioned; so it was a longer acquaintanceship right up to the
very end. He'd coma and visit in our heome and we visited his
home, =nd it was one af those friendships. Mr. patterson joined
me on a wesk-end with the Seatons &t Hastings, Hekraska. Too,

it was Seaton wWho wWas responsikle for obtaining a degree Ior
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patterson--his first--at Hastings College.

BURG: How had you ancountered him a&s =arly as 194732

SsWAN: Going back to United, Mr. Patterson became interested in
Harcold Staszsen when he returned from the Navy through his
acquaintanceship with Mike and John Cowles. He acked me if I
would take him ont in a pe3 on his guest for delegates to the
'48 convention. 5So I was off from Wovember till June with
Barold Btassen 1n A Dc=-3, And that was an experience that 1
could fall back on ‘in selling the '52 campaign by air hacause
of the good performance We had. There we only missed one stop
which we made up latasr on. gut it was very successful for him
getting areund to make the coverage that he did, and aB Yyou
remember he went into the convention pretty well favored, but
[Thomas LE.] Dewey had the party support. Fred was involved,
that was where I met Fred in '47; he wWag a Stpgeen man, 45 wWas

chief [Justice] Warren Burger.

SOAPES: Right, he was active in Minnesota.

SWAN: Yes, and Burgexr wWas manager of the Stassen campaign in

philadelphia. I wound up as head of the press and press rool




Mr. D. Walter Swan, 5-1B-76 page 92

and the hospitality roem in Philadelphia under Burger so I

wore a couple of hats there.

BURG: If vou had to estimate the intellectual capacilky OX
make a comparison oi the intellectual capacity of these three
cabinet members, who would you rank as highest in terms of

intellect?

sWaN: Well I'm not trying to evade you But I think you're
ralking about three aifferent types of minds. Here you had
Mr. Wilson as, 1'd say, & genius-at 2 large manufacturing
:urpnratinn~-ﬂﬂneral Moters is undoubtedly the greatest
corporation in the world. and then you had Fred geaton who
was a publisher and he had the public ralations sense and
the media aspects in his mind. I think that's @& different
kind of 2 mind than Mr. Wwilzon. And in the third, Art
summer field's business exparience wes the largest Chevrolet
dealer in the United States back in Michigan. I think he
probably Was longer, well maybe I'm wrong at thi=, but he was
a long time at political affairs before Fred was. Fred, of
course, started with your Kansas governor, eX-governo

[RIf M.] tandon. He was 2 travelling secretary, as I remember
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the record, for Landon in the '36 campalgn. That goes a long
ways back too, but T think Art summerfisld kept at it longer
and more intensive than 3id Fred. I think Art summerfield was
making pretty much of @ pusiness out of 1t way back. What I'm
trying te say is, 1 think you've got three different minds and
i can't honestly say one Was better than the other because it

just was all different types.

sORPES: Did you ever have an bceoasion to discuss the -practical

sides of politics with gummerfield?
qWAN: Well when you say practical——

soRPES: The way in which he would operate in the day-to-day

political realm such as he was-=

cwhN: I've had a lot of discussions, bul I think you just sort
of take it for granted the Way they cperate is the way it's

done. He was & master at it. He was a master.

aURG: Any special problems during that period of time that

vou were with Mr. summer £1eld?

sWyAN: No, no. It Was just a tour, ono-year tour again that
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1 decided to do and them I went back inteo private business.
BURG: You then went with Summerfield for the year there.

cWAN: Yes, in Washington. Then I moved from there o

Boulder., colorado.

pURG: What was the private business that vou entered, if I

may ask?

gWaN: It was with coloradea Credit Life Insurance Company

headguartersd in poulder. First, I opened 3 washington office.
and then I went out to poulder as executive vige-president. I
still am living out there. »nd then we had another resson Ior
going out to poulder; we have 3 daughter and five grandchildren

in Boulder, we like it wery much.
BURG: Whan &id you retire from active pusiness life?

ewaN: I would say abeut four years ago. T'm retired now.
Wwe spend the winter at our winter home in Haples, Florida,
we're on our way back now to our home in Boulder. We'll stay
in Boulder until after Thanksgiving, then gJo back to Florida

again, B0 it's 2 nice combination.
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AURG: It seems Lo mE that you've been a most fortunate man in

the carser @Xperiences you' ve had.
ewaN: vYes, I feel very grateful.

BURG: Well if you have no further gqueations for MI. Swan, L

Fhink we can thank him wvery much for this delightful interview.

gwaN: Thank you, it's been interesting.
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